

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: „ 9.— „ „ 4.50 „

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolvasó szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

A kormány szociális reformjai.

(Sz. Z.) A jelenlegi nemzeti kormány programjába van iktatva több szociális reform megvalósítása is. A darabont kormány és az osztrák felfang által a nemzeti törekvések zajos idejében épen a nemzeti ellentállás letörését célzó, szándékosan zavarokat okozó, kortes fogásként odadobott s a választói jog kiterjesztésére, emberies jogok szerinti általánosítására vonatkozó reformtörekvéseinek még nem érkezett el az ideje, miután e nagy jelentőségű törvénytervezet előmunkálatai nagy körültekintést igényelnek.

Más téren azonban, — már addig is, míg e korszakos reform törvényerőre emelkedhetik, — több olyan javaslattal lép a kormány a törvényhozás elé, amely reformjavaslatok a szociális bajok lényeges orvoslását célozzák.

Ezek közt már talán ma megkezdí a képviselőház a munkások baleset- és betegségi biztosítását reformáló, a Kossuth Ferenc vezetése alatt álló kereskedelem-ügyi miniszterium illetékes osztályából kikerült törvénytervezet tárgyalásait.

A biztosításra kötelezett munkások betegségeiről, balesetbiztosításáról, kórházi ellátásáról stb szóló 1891. évi XIV. t.-c. ez iránybani rendelkezései ugyanis tényleg elavultak s a mai szociális követelményeknek többé meg nem felelhetnek.

A közvetlen bár állami ellenőrzés, közvetlenül iparhatósági felügyelet alatt álló társulati, vagy munkaszakonként szervezett magánbetegségélyező pénztárak mai állapotukban tényleg fent nem állhatnak tovább. Nem mondjuk azt, hogy autonómiájuk, önrendelkezési joguk jobban ad alkalmat a felületességre, sőt visszaélésekre, — bár ugyan az

országos krónikákban erre nézvést is vannak szomorú tapasztalatok, — de tény az, hogy a betegségeélyező pénztárak adminisztratív, dologi kiadásai külön-külön nagy összegeket emésztenek fel, úgy hogy egyes kisebb betegségeélyező pénztáraknál e kiadások a bruttó-jövedelem 30—40 százalékát reprezentálják. A központosítással egyrészt az ellenőrzés megnyugtatóbb lesz, másrészt a munkaerők egyesítésével a dologi kiadások is kevesebb részt vonnak el a tagsági díjakból befolyt jövedelemből.

Szociális kívánalmaknak tesznek eleget a törvénytervezet alkotói, mikor a betegségeélyezés szolgálatában álló orvosi kar fizetését a mai megélhetési viszonyoknak s a tudori oklevél tekintélyének megfelelőleg szabják meg. Mert igazán neveltséges állapot volt az mindmáig, hogy egyes betegségeélyező pénztárak orvosai 400—500 koronás évi tiszteletdíj mellett láttak el 150—300 taggal rendelkező betegségeélyezőpénztárakat. Tömeges megbetegedések idején még a leglelkiosmeretesebb orvos sem részesíthette a munkásokat olyan orvosi ellátásban, mint azt a humanizmus megkívánhatta.

Örömmel kell tehát üdvözölnünk a kormány erre vonatkozó törvényjavaslatát, amely igen fontos szociális követelményeknek akar korszerű újításokkal eleget tenni s amely tervezet épen a munkás világ anyagi jólétének biztosításához egy nagy-nagy lépés — előre.

Megszavazták véglegesen az ujoncokat.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 6.

Rövid ülése volt ma a Háznak. Letárgyaltak két ujoncjavaslatot s meghallgattak három interpellációt.

Kérvények és interpellációk.

Justh Gyula elnök pont tíz órakor nyitotta meg az ülést s miután a tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették, Raisz Aladár jegyző felolvasta a beérkezett kérvényeket, melyeket a Ház kiad a kérvényi bizottságnak. Az indítványkönyvbe Lázár Pál jegyzett be indítványt a kataszteri törvény revíziója dolgában. Az interpellációs könyvbe a következők jegyeztek be interpellációkat: Szmeccsányi György a kereskedelmi miniszterhez az államvasutak Budapest—zsolnai vonalán a személy és teheráru forgalomban beállott zavar tárgyában, Hermann Ferenc a földművelésügyi miniszterhez az erőtakarmány meghamisítása tárgyában, Szász József a köztisztviselők eladósodása és végül Szmeccsányi György egy tót lap izgatásai dolgában.

A Ház elhatározta, hogy az interpellációkat a napirend letárgyalása után fogja meghallgatni.

Az ujoncjavaslatok.

A Ház szakaszonként, részleteiben megszavazza az ujonclétszám megállapításáról szóló törvényjavaslatot.

Bakonyi Samu most ismerteti az ujoncok megajánlásáról szóló törvényjavaslatot és azt elfogadásra ajánlja.

Felszólalás nincs s így a Ház általánosságban és részleteiben megszavazza a törvényjavaslatot.

Az elnök javaslatára a Ház elhatározta, hogy csütörtöki ülésén a munkásbiztosítási törvényjavaslatot tárgyalja.

Az interpellációk.

Brediceanu Coriolan: Vádat emel a német-bogsárai választás intézői ellen, akik szerinte a közszabadságot korlátozták, kérdi a belügyminisztert van-e tudomása ezekről a merényletekről és hajlandó-e intézkedni?

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter: Nincs hivatalos tudomása semmiféle visszaélésről. A nagyszámú csendőrséget azért rendelte ki, hogy a román jelölt terrorizmusa ne befolyásolhassa a választást. (Helyeslés.) Hogy erre szükség volt, arra elég bizonyíték az első választás s különben is a hatóságok kérték a csendőrséget, de ezt csak a rendfentartásra és nem a választók befolyásolására rendelte ki.

A Ház a választ tudomásul veszi.

Miután a többi interpelláló nincs jelen, az elnök negyed tizenkettőkor bezárja az ülést.

Szabadalmazott amerikai czipők párja 15, 20, 25 korona.

Egyedül

Michelstädter Utóda

MANDEL LIPÓT czégnél.



Hajdu vármegye telefonhálózata.

—
Ez évben kiépítik.

—
Tanácskozás a megyeházán.

— február 7.

A vármegyeházán tegnap nagyfontosságú tanácskozás folyt le. Mint jeleztük, a kereskedelemügyi miniszter a nagyváradi postaigazgatóság egyik főtisztjét bizta meg azzal, hogy Hajdu vármegye távbeszélő-hálózatának kiépítése dolgában Kovács Gyula alispánnal tanácskozzék folytasson. E képviselő, Buzás Elemér postaigazgatósági mérnök már tegnap Debreczenbe érkezett s Hajdumegye alispánjával hosszas tárgyalás után minden tekintetben megállapodásra jutott.

E megállapodások szerint a vármegyei telefon legnagyobb részét már ebben az évben kiépítik. *Elsősorban a debreczen—hajduböszörmény—hajdunánási vonal kiépítéséhez fognak hozzá, még pedig már március végén, de legkésőbb április elején.* Ezzel párhuzamosan fog kiépülni a Hajduszoboszló—Kaba—Püspökladány felé vivő szárnyvonal is.

Az egész hálózat kiépítése 90,000 koronába kerül. Mivel az ideai állami költségvetésben e címen csak 50,000 korona vétetett föl, a hiányzó 40,000 koronát a vármegye fogja előlegezni. Hogy mikor s milyen módon kapja vissza a vármegye ez összeget, arról legközelebb fognak tanácskozni. Az egész ügy különben a február 21-iki rendkívüli közgyűlést is foglalkoztatni fogja.

Az építkezés mindvégig a nagyváradi posta- és távirdaigazgatóság felügyelete mellett fog befolyjni.

Hatósági mézszárszék Debreczenben.

—
Ankét a városházán.

—
A husárok megállapítása.

— február 7.

(Saját tudósítónktól.) Debreczen város közgyűlése tudvalevően utasította a tanácsot, hogy a hatósági mézszárszék felállításának lehetőségéről, módzatairól bizottságilag készíttessen tervezetet s a végzett munkálatokról a legközelebbi rendes közgyűlésen tegyen jelentést.

Ez ügyben tegnap tartották meg az első értekezletet a városházán. Körner Adolf tanácsnok székebbkörü bizottságot hívott össze, melynek tanácskozáisaiba Szávay Gyula kamarai titkár, dr. Rédei Rezső kamarai segédtitkár, Jánosi Zoltán törvényhatósági bizottsági tagot (ki az erre vonatkozó indítványt tette), Leidl Emil városi állatorvost és Pinczés közvágóhídi igazgatót vonta be. A tanácskozás délelőtt 9 órától délig tartott.

A kamarának a kérdésre nézve már tapasztalatai vannak, melyeket Szávay kamarai titkár ismertetett. A husdrágaság általános országos baj, sőt világszerte mutatkozik s messzeágazó okai vannak. Világháboruk, az elmúlt évek kedvezőtlen termései, távoli világrészek állatjárványai okozták a drágaságot, mely egyoldalú hatósági intézkedésekkel aligha orvosolható. — Mindenestre azonban sokat tehetne a hatóság az által, ha a husfogyasztást és husipart terhelő temérdek adót, illetéket s közterhet könnyítené. A kérdést különben a legalsó néprétegekre azon immár elviselhetetlen nyomás vetette fel, mely az élelmezés szertelen megrágulásából fakad. Az orvoslás módját a nép nem látja tisztán s csak a hatóságtól remél enyhülést. A követelés megszívlelendő, s céltudatos hatósági közéletelési politika lesz követendő. Egyelőre s elsősorban a községi terhek lesznek a husfogyasztás és ipar vállairól leemelendő, aztán a marhahus pótló egyéb husok behozatala, termelése és árusítása lesz megkönnyítendő. Mindenestre azonban összehasonlító számadatok alapján kell a baj mérvéről tiszta képet alkotni. Körülbelül ezekben fejtette ki Szávay titkár az ügy állását, mire Jánosi Zoltán, dr. Rédei, Leidl és Pinczés hozzászólása után a megfelelő adatok begyűjtését látta az értekezlet szükségesnek, mely adatok alapján azután konkrét javaslat lesz megállapítható.

Városháza és vármegyei

A népnevelésügyi bizottság szervezése. A törvényhatósági bizottság közgyűlése legutóbb jóváhagyta a népnevelésügyi bizottság szervezésére vonatkozó szabályrendelet-tervezetet. — A közgyűlési határozatot tegnap tették ki a szokásos tizenöt napi közszemlére.

A gör. kath. templom helye. A gör. katolikus templom hováépítése tárgyában holnap, pénteken délelőtt 11 órakor értekezlet lesz a városházán. Az értekezleten Kovács József polgármester elnököl.

A város szabályozási terve. A város építési nagybizottsága ma délután négy órakor, a városháza kistanácstermében ülést tart, melyen Debreczen város szabályozási tervét folytatólagosan tárgyalja.

Telekadományozás a siketnémáknak. Debreczen város tudvalevően nagyobb telket adományozott a siketnéma iskola céljára. A belügyminiszter tegnap értesítette a várost, hogy e telekadományozást jóváhagyta.

A Rádl-alapítvány ügye. A Rádl József-féle alapítvány 7500 koronáját a vonatkozó számadással együtt a város tegnap küldte föl Andrassy gróf belügyminiszternek. Az alapítványból tudvalevően elemi csapástól sujtottakat segílyeznek.

Szabadságon. Vecsey Imre városi főjegyző és Oláh Károly tanácsnok Budapesten időznek. Oláh Károly 10-én tér vissza Debreczenbe.

A Hortobágy hasznosítása. A Hortobágy hasznosítására kiküldött bizottság hír szerint még e hó folyamán összeül, hogy a kérdés mibenléte felől hozandó vélemény kidolgozását megkezdje.

A megye rendkívüli közgyűlése. Weszprémy Zoltán főispán tegnap bocsátotta ki a februári rendkívüli közgyűlés meghívóit. A közgyűlést nem e hó 25-én, hanem már 21-én, hétfőn tartják meg.

El Amerikába. Az alispáni hivatalnál Amerikába szóló utlevelet kaptak tegnap: Nagy Sámuel hajduszoboszlói és Gergely Sándor hadházi lakosok.

Az automobil.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

A hársfák barátságosan lengetik fehér pamacsaikat s átítják a léget reszegítő illattal; az ágak összeölekeznek s magas boltozatot képeznek a szálló felett.

Ezen a forró júniusi napon szinte aludni látszik a természet; csak a szunyogok apró pontjai cikkáznak a napsugárban s néha egy-egy darázs harmónikus dongása veri fel a csendet.

Egyszerre a nyugodt tájéket erős lélegzésforma zavarja fel. S amint közelebb jön, már rekedt lihegessé válik s egy fantasztikus, ijesztő, megfőkezhetetlen valami rohan el egy porfellepben a békés vidék kigyózó útján.

Az Arthold gróf automobilja ez, egy új, javított gépezet, melyet egy ujjal lehet kormányozni s amely a sebesség terén hallatlan rekordokat ért el.

A gróf ifju nejével ül az automobilban. Az asszony mozdulatlanul, elgondolkozva néz az utra — mintha nem érdekelné senki, semmi.

Végre megszólal:

— Guy! — mondja halkan — ezt nem teheted! Ezt nem fogod tenni! Ez rettenetes bűn volna . . .

S a férfi olyan hangon válaszolt, amelyent még nem hallott tőle soha:

— De igen, Maud, megteszem. Már nagyon soká epeletem ezt a hazugsággal, szégyennel teljes létet — most már végzek vele.

— De hogyan itélhetsz el egy névtelen levélre? . . . Miféle bizonyítékaid vannak?

A gróf arcán megvető mosoly fut végig, s vállat von.

— Igen, — ismétli az asszony — hol vannak bizonyítékaid?

De a hangja elhal, arca halálsápadt lesz s úgy érzi, hogy minden vére szívéhez futott.

— Lásd! — kiáltja Guy dühösen. — Arcod kifejezése is bizonyíték! Vagy eltagadnád talán a félelmet, a rettegést, mely vonásaidat eltorzítja?

Előre hajlik, hogy a szemébe nézzen, de szemben velük egy másik, pőfékelő szörny közeledik. Ez a Lérés Péter motocycleje. Lérés a grófnak s házának legjobb barátja.

Lérés Péter felismeri a párt s szeretetteljes üdvözlést int kezével.

— Mily kellemes meglepetés! — mondja. — Ily korán?

De Maud hirtelen feláll a helyén s meggondolatlan, szerelmes asszony módjára átkiált hozzá:

— Menekülj! Menekülj! — és a tekintete, mozdulatai olyanok, mint egy őrültéi.

E könyörgő, halálsápadt arcot látva, Lérés azonnal megérti a helyzetet. Néhány méter még s ez a biztos halál a számára, az ostoba, a nevetséges halál az árokszálen. Hirtelen befékezi a motort s átkiált a grófhhoz:

— Talán nem vagy ura a gépednek? — A feleséged rosszul lesz, ha ilyen gyors tempóban iramodtok tova.

Guy gunyosan mosolyog. De kissé lassítja a menetet s magyarázatra kezd. Maud önkívületlen tárja Péter felé a karjait.

— Mondom, hogy a halálotat kívánja! — szól — s mindent tud! — Valaki megírta neki, hol szoktunk találkozni s tegnap meglesett, mikor kijöttem tőled . . .

Lérés elsápad, de azért nyugodtan beszél Guy-hez:

— Párba akarsz? . . . Rendelkezésedre állok.

Ékszer, órák, naszajándékok a legolcsóbb árakban kaphatók

BORSOS KATA

ékszeráru raktárában

Piac-u. 44. szám a.

Villamos színház Debreczenben.

A Suchán testvérek beadványa.

Debreczen, febr. 7.

Suchán Elemér és Rezső debreceni lakosok, mint már jelentettük is, villamos színházat óhajtának létesíteni Debreczenben. Értésülésünk szerint az engedélyezés csaknem befejezett dolog s a színház berendezésének munkái nemsokára megkezdődhetnek.

Az érdekes színház tervezőinek a városi tanáshoz beadott folyamodványa szövege szerint így hangzik:

Tekintetes Tanács!

A művelt Európa minden nagyobb városa vállvetve iparkodik azon, hogy lakóit erkölcsileg nemesebb szórakoztatva a sokszor veszedelmes egyéb időtöltéstől elvonja.

Ezért alakultak régi időben a színházak és fejlődnek nemcsak ezek, de főleg legújabb időben azon vállalatok, melyek kor és nemre valókülömbőség tekintete nélkül szemléltetnek szórakoztatnak és oktatnak. Nemesak az erkölcsi, de anyagi nézőpontból is megbecsülhetlenek ezen intézmények. — Ily olesó és tanulságos szórakozásban csak ezen helyen részesülhet a lakosság. Így alakultak London, Páris, Berlin, Bécs stb. és legelső sorban Budapest az „Uránia” és ahhoz hasonló egyéb villamos színházak.

Ezek szemellett tartásával tisztelettel alólítottak azon kéréssel bátorkodunk a Tekintetes városi Tanács elő járulni, hogy ezen feltétlenül nemes és tulságosan olesó szórakozás nyújtására szolgáló „Villamos-színház” létesítésére az engedélyt megadni méltóztasson.

A tervezett Villamos-színházat a Batthyány-utca 1. szám alatti (Simonffy-féle ház) földszinti utcai üzlethelyiségében, hol jelenleg özv. Molnárné, Ring Marie és veje női-divatterme van, szándékozunk létesíteni.

Ha és amennyiben szerencsések lennénk az engedélyt megnyerni, kötelezzük magunkat, hogy havonként legalább egyszer a helybeli iskolák tanuló ifjúságának történelmi és egyéb ismeretterjesztő ingyen előadásokat rendezünk.

Előzleg szóbelileg tett kérdésünkre előttünk a városi színház igazgatósága kijelenté, hogy a tervezett Villamos-színház létesítése ellen nem lenne kifogása, sőt azt erkölcsileg támogatni ígérte. Azon biztos

— Igen, párbajt. De most rögtön. Te a kocsiid maradsz, én a magamén.
— Ugyan, ugyan, mily vadgondolat!
— Bennünket mindenki barátoknak tart, kell, hogy véletlen szerencsétlenségnek tartásák, ha egyikünk a fűbe harap.
— De az lehetetlen! Így nem is védekezhet az ember.

— Ne is védekezz. Avance-ot adok neked s igyekezzni foglak utólréni — ez az egész. Ha nem bírlak elérni, az a te szerencséd. — Megértettél?
— Nos, — szolt Péter hirtelen — legyen. S megfordítva gépét, gyors futamban száguld előre.

Az uton hörögve, prüszkölve rohan egymásután a két gyűlölködő bestia. Maud bezárt szemekkel ül a helyén s apró kezei göresösen szoritják férjének acélos karjait. Kér, könyörög, zokog s asszony módra tagad újra.

A hársfa-allé elvégződött már s most a nagy, alvó pusztá következik, azután a sárgulni kezdő buzatáblák, a halovány zabföldök, a lehajló végmenti fűzfák.

A futás pokoli galoppá fajul, szédületes, örületes gyorsasággá, s az ijedt parasztok

reményben, hogy a Tekintetes városi Tanács méltányolni fogja ezen, a közművelődést is célzó vállalatunkat, magunkat és kérelmünket ismételtén a Tekintetes városi Tanács jóindulatába ajánlva, vagyunk

legalázatosabb szolgálói:

Suchán Elemér és Suchán Rezső.

Nagy tűz Fiumében

Egy millió a lángok martaléka.

Fiume, február 7.

(Fővárosi tudósítónktól.) Az éjjel 1 óra 20 perckor a fiumei elevátorban óriási tűz tört ki. A tüzet az épület legfelső emeletén vették észre és rögtön behatoltak az épületbe. Azt hiszik, hogy a tüzet rövidzárlat okozta.

Az elevátor az államvasutak tulajdonát képezi. 1890-ben épült Baross Gábor kereskedelmi miniszter alatt és értéke 1 millió korona. Az elevátorban nagymennyiségű árukészletek vannak felhalmozva.

A tűzoltóság nyomban kivonult, de akkorra már az egész épület egy lángtenger volt, amelynek megmentésére gondolni sem lehetett. A legnagyobb veszélyben forogtak az elevátor körül elhelyezett áruraktárak, amelyeket azonban sikerült izolálni és megmenteni. Az elevátor közelében egy angol és egy magyar gőzös horgonyozott.

Körülbelül 2 óraker a tűz színhelyére érkeztek a hatóságok fejei. Az elevátor teljesen elhamvadt.

Fiume, február 6.

Óriási tűzvész pusztított a kikötőben az elmúlt éjjel. 1 óra 20 perckor a vasuti kocsik körül foglalatok munkások rémülettel látták, hogy a nyolcemeletes elevátor legfelsőbb emeletének ablakából lángok csapnak ki. Nyomban értesítették az esetről a tűzoltóságokat.

A tűzvész kitérésének híre megjelent a helyszínen a rendőrség tisztikarán kívül Vio Ferenc podeszta, Matuska tábornok, helyőrségi parancsnok, Menssik Ferenc min. tá-

nácsos, a tengerészeti hatóság főnöke, Rüdiger Ernő révkapitány, a fiumei állomásfőnökök. 3 óraker érkezett meg gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó több kormányzósági tisztviselő kíséretében.

Legnagyobb veszélyben forgott az elevátor közelében levő XV. számú raktárhelyiség, amelyben óriási mennyiségű szpiritusz és 3000 waggon cukor volt beraktározva. A tűzoltóság erőfeszítése főképpen ezen tárház megmentésére irányult. Rögtön intézkedtek a szpiritusz elszállítására iránt, amely nagy erőfeszítés után sikerült is. A 30 méter magas, nyolcemeletes elevátor azonban menthetetlen volt. Az emeletek egymásután dőltek be. Negyed 3 óraker beomlott a legfelsőbb torony és fél 3 óraker bedőltek az emeleteket elválasztó mennyezetek. Az elevátorban 300 waggon gabona, legnagyobbbrészt árpa volt elhelyezve, körülbelül 600,000 kor. értékben. Magának az épületnek az értéke 1 millió korona.

A berakott gabonaneműek értéke biztosítás által megtérül, mert a készletek nyolc magyar biztosító-társaságnál voltak biztosítva. Az államvasutak tulajdonát képező elevátor, amely 1 millió korona értéket képvisel, biztosítva nem volt, mert a magyar államvasutak külön biztosítási alapot tartanak fenn.

A tűz keletkezésének okát többféleképpen magyarázzák, de leginkább azt hiszik, hogy azt rövidzárlat okozta.

A tűzvészgálatot ma déli 12 óraker ejtik meg. A reggeli órákban az épületnek már csak a földszinti falak romjai látszanak. Az elevátort Baross Gábor kereskedelmi minisztersége idejében, 1890-ben építették, amikor Németországgal a monarchia vámháborubban állott.

Emberéletben kár nem esett, sőt sebesülés sem történt.

Éjjel táviratozzák nekünk: A tüzet csak este sikerült lokalizálni. Az elevátor teljesen elhamvadt, de a szomszédos raktárakban is igen nagy a tűz által okozott kár.

Művészet.

Munkácsy János Nyiregyházán.

Munkácsy János, a Debreczenben is ismert jeles hegedűművész e hó 10-én, vasárnap Nyiregyházán hangversenyt ad, mely iránt a szomszéd város közönsége melegen érdeklődik. A fiatal művész e hó során az ország több városában rendez koncertet.

Felmentett szocialista párttitkár.

— Esküdtaxéki főtárgyalás. —

— február 6.

(Saját tudósítónktól.) Törvény elleni izgatás vétségével vádolva állott tegnap a debreczeni esküdtaxék előtt Vágó Béla szocialista párttitkár azért, mert egy röpiratban arra izgatta a munkásságot, hogy ne engedjék levonni a betegsegélyző járulékot a heti bérükből.

A termet zsúfolásig megtöltötték a szocialisták, akik az ítélet kihirdetéséig ott maradtak.

Az érdekes főtárgyalást reggel 9 óraker nyitotta meg dr. Szüts Miklós elnök, szavazó bírák Kerekes János és dr. Oláh Miklós. A vádat maga dr. Galánffy János kir. ügyész, az ügyészség vezetője képviselte, míg a védelmet dr. Nyiry Ernő látta el.

Rendes esküdték: Györfi Péter, Kiss Imre, Koós Antal, Klein Jakab, Krausz

— Üzletünket áthelyeztük PIAC-UTCA 28. szám alá, a (nagyüzede mellé.) — SZÉP és TARTÓS CIPŐK csakis nálunk szerezhetők be, ahol mérték utáni megrendelések is esaközöltetnek. — Tisztelettel

ELFENBEIN és KLEIN.

Kálmán, Sály Gyula, Várady Károly, dr. Kun Béla, Beznák Aladár, Lakatos János, Körösi János és Polgár Dániel. Pótesküdtök: Fejős Sándor és László János.

Az elnök kérdéseire elmondja Vágó Béla vádlott, hogy 26 éves, nős, két gyermek atyja. A vádat megértette és kijelenti, hogy a röpirattal az volt a célja, hogy megszüntesse az ipartestületi betegsegélyző pénztárnál szerinte létező anomáliákat. Nem akarja ő azt, hogy a munkások ne legyenek tagjai a betegsegélyző egyletnek, mint azt a törvény előírja, hanem csak azt akarta elérni, hogy más betegsegélyző egyletbe lépjenek, ahol az ő érdekeiket inkább figyelembe veszik.

Zelinger Ede ipartestületi elnököt tanuként hallgatták ki az ipartestületi betegsegélyző pénztár egyes dolgaira.

Faragó György nyomdatulajdonos azt vallja, hogy a szóban forgó röpirat az ő nyomdájában készült Vágó megrendelésére. Ugyancsak Vágó intézkedett a röpirat szétosztására vonatkozólag is.

Horváth Gusztáv órásként volt a következő tanu, aki a röpirat kiadásának előzményeiről beszélt és azonosítja magát Vágó valamelyikével.

Az iratok felolvasása után a perbeszédnek következtek.

Galánffy János dr., kir. ügyész hozsanzasan, mély megfigyelésre, nagy tudásra, világos látásra valló beszédben foglalkozik a szociálizmussal, a jöléttel, a nyomorral s ezeknek egymás elleni harcával. — Amint nincs ugrás a természetben, ugy nem lehet a társadalomban a fejlődést erőszakos uton siettetni. Minden társadalom, mig az fennáll, hivatást teljesít. Ha ez igaz, ugy azt a társadalmat és az az által a társadalmi rend érdekében hozott törvényeket a társadalom minden tagjának meg kell védelmeznie. Kéri a vádlott bűnösségének kimondását a törvény oltalma érdekében.

Nyiri Ernő dr., védő, röviden cáfolgatja az ügyész érveit, majd a replikák elhangzása után Vágó Béla vádlott beszélt az esküdtekhez a maga védelmére s azt hangsúlyozta, hogy izgatás nem volt célja a röpirattal, mert hiszen ők maguk futták le a pénztár elleni mozgalmat, nem akarván elébe vágni a minisztériumban kidolgozás alatt lévő és a betegsegélyzőkről szóló törvénynek. Azt ő is hangsúlyozta, hogy büntetendő visszaélések abban a pénztárban nem történtek, de ők ott a szociálisták, a munkások mellözését látták.

Dr. Szűts Miklós elnök ismertette az esküdtekkel a törvénynek ide vonatkozó szakaszát, majd este fél 8 órakor az esküdtek tanácskozássra vonultak vissza.

Rövid félóra után hirdették ki a verdiktet, amelyet dr. Kun Béla, az esküdtek elnöke olvasott fel. Az esküdtek Vágó Bélát nem mondták ki bűnösnek, az ellene emelt büncselekmény elkövetésében. Ennek alapján a büntetést alkalmazó bíróság Vágót felmentette a vád alól.

Az ítélet jogerőre emelkedett.

Színház.

Műsor.

Csütörtök. „Végrehajtó” vigjáték. (C. bérlet.)

Péntek. „Vig özvegy” operett. (A. bérlet.) Szombat. „A tolvaj” szimű. (B. bérlet.)

Vasárnap. D. u. „Dr. tostót” operett esto „A korbács” bohózat. (Kis bérlet.)

* **A Tolvaj Nyiregyházán.** A debreczeni társulat drámai személyzete kedden este Nyiregyházán bemutatta Bernstein szenzációs színművét, a Tolvajt. A darab s az előadás óriási hatást keltett. A nyiregyházi közönség Bérezit, Hahnel és Békést valósággal ünnepelte, de sok tapsot juttatott Lukács Juliskának, Szakácsnak és Ternyeinek is.

* **Zilahy óvadéka.** Zilahy Gyula színgazgatónak 20,000 koronás betéti könyve van benn óvadék címén a városnál. Zilahy tegnap kérvényt adott be a tanácshoz, kérvén, hogy a betétkönyvet újabb más pénzügyintézet betétkönyvével cserélhesse ki. — A tanács javasolni fogja a kérelem teljesítését.

* **A színház átalakítási költségei.** A színház épületben tavaly tudvalevően apróbb átalakításokat végeztetett a város. — Ez átalakítások költségeit, 2297 koronát most utalják ki Biczó Gyula építőmesternek.

* **A végrehajtó.** Sokan a közönség között tévedésben vannak a ma színre kerülő „Végrehajtó” c. darabot illetőleg. A tévedések elkerülése végett jelezzük, hogy ez nem azonos a már ez idényben előadott „Végrehajtó” című darabbal. Amennyiben az Abrányi Emilnek egy 1 felvonásos vigjátéka volt, mig a mai „Végrehajtó” Sylvane és Artus francia írók 3 felvonásos bohózata.

* **Dunanón apó és fia.** Offenbach remek zenéjű operettjére készül az énekes személyzet. A főszereplők: Lónyai P., Vida I., Szakácsné, Árkossy, Sarkadi, Polgár, Bay, Karacs stb.

* **A „Lohengrin”** opera betanulásával a személyzet már csaknem teljesen elkészült, a napokban megkezdődnek az összp próbák és utána a színpadi zenés próbák.

* **A vig özvegy** páratlan sikert aratott operette holnap ismét színre kerül, a címszerepben Zilahynéval, a gyógykezelés miatt szabadságon lévő Szalai Gyula helyett Russiljon Camilt Karacs éneklő, a többi szereplők maradnak a régiek.

* **A korbács** francia bohózat újdonság 3 felvonásban lesz a legközelebbi premier, melyre a személyzet készül. A rendkívül mulattató bohózat a Vigszínházban is állandóan zsufozt házakat vonzott. A szereplők a legnagyobb ambícióval készülnek az újdonságra és pedig Arday Ida, Szakácsné, Hahnel Aranka, Szabó Irma, Ternyei, Bérezit, Deési, Békés, Vadász stb.

Óriási erdőpanama.

Szélhámos jegyző.

— február 7.

(Fővárosi tudósítónktól.) Hunyadmegyében óriási erdőpanamának jöttek nyomára Petrilla községben 8756 holdnyi őserdő alkotja a lakosság vagyonát; egy-egy parcella ezeket ör.

Egy úzérkedő szövetkezet rábirta Székely Benő jegyzőt, hogy a néptől vegyen meg egyes parcellákat. Ez meg is történt s a jegyző a műveletlen, tudatlan néptől 24—50 koronáért megvett egyes parcellákat a szövetkezet részére. A szegény népnek fogalma sincs, mennyi értéket engedtek át olesó pénzért.

A jegyzőnek segítségére volt ebben a munkában Kaba János nevű írnoka, akinek tanácsára még komolyabb beszámítás alá eső dolgokat is követtek el.

Nyolevánhát elhunyt ember parcelláit is eladták a szövetkezetnek, mert a zsilvölgyi telekkönyv annyira gyarló, hogy negyven évvel ezelőtt elhalt emberek hagyatéka sincs rendezve.

A vizsgálat megállapította, hogy az egész erdőt elkótyavetyélték volna, ha közbe nem jön a leleplezés. A népnek milliónyi kára lett volna.

Székely Benőt, mivel szólni akart, az ügyészség letartóztatta s vagyonára ellen-

delte a büntügyi zárlatot. Székely annyira orránál fogva vezette a népet, hogy tevékenységeért ezer korona jutalmat szavaztatott meg magának a község képviselőtestületől.

Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi oszarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

— **Az előfizetőkhez.** Nagyrabecsült előfizetőinket értesítjük, hogy az előfizetési nyugták szétküldését a napokban kezdjük meg. Előfizetőinket kérjük, hogy csak szabályszerű s a kiadóhivatal bélyegzőjével ellátott nyugta ellenében szíveskedjenek az előfizetéseket teljesíteni.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter Kerekes Ferenc 39-ik gyalogezredbeli igazolványos őrmestert a belügyminisztériumhoz hivataloszállgávé neveze ki.

— **Simonffy Imre állapota.** Simonffy Imre állapotában tartos javulás állt be. — A beteg teljesen nyugodtan tölti napjait s újságot is olvas. Két hét múlva mindazonáltal újabb operációnak veti alá magát a beteg, hogy egészsége teljesen helyreálljon.

— **Cikória termelés Debreczenben.** A debreczeni és hajdumegyei gazdák tegnap értekezletre gyűltek össze a Gazdaszövetség Piac-utcai új helyiségében. Az értekezlet tárgya: a cikória nevű, kávékészítéshez szükséges kereskedelmi növénynek Debreczenbe s a megyébe való bevezetése volt. A kérdést Schmidt János, a kassai Frank-féle kávégyár kiküldötte ismertette alapos részletességgel. — Próbatermelésre azonnal ajánlkoztak: Biró Pál (1 holddal), ifj. Kertész János (2 holddal) és Geiger Vilmos Téglásról több holddal. A vetést már a tavasszal megkezdik a fenti birtokok.

— **Hangverseny a Svetits-intézetben.** A Svetits-intézet növendékserege e hó 9-én, szombaton és e hó 11-én, hétfőn délután 5 órakor hangversenyt rendez az intézet nagytermében. A hangverseny műsorán az iskola legügyesebb tanulói működnek közre színjátékkal, szavalatokkal, énekekkel és táncal. Mi, akik számos házi estélyét láttuk már ez intézetnek, megjósoljuk, hogy a szombati hangverseny is teljes sikerű lesz. Más, mint bájos és élvezetes dolog, ugyan mi is telnék ki annyi kedves leánytól? Az estélyre 2 és 1 koronás jegyeket boesátottak ki, melyek már most válthatók az intézetben.

— **Magyar név.** Kiskoru Lóbl Mór hajduböszörményi lakos belügyminiszteri engedéllyel Lónyai-ra magyarosította nevét.

— **Az adóközönség figyelmébe.** Felhivatnak azon hadmentességi-díj kötelesek, kik a törvényben irt évenkénti jelentkezést eddig bármilyen okból elmulasztották, hogy a városháza emelet 30. szám alatti nyilvántartásban f. évi február hóban annyival is inkább jelentkezzenek, mivel ellenesetben hadmentességi-díjuk hivatalból lesz megállapítva s azon felül pedig a vonatkozó törvény értelmében szigoruan büntetettetni fognak. — Felhivatnak a eseléd tartó gazdák és iparosok, hogy eselédeiket és segédeiket ezen jelentkezésre utasítani el ne mulaszták. Debreczen, 1907. február 5. A városi tanács adóügyosztálya.

— **A böszörményi függetlenségi pártból.** A hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt elnökválsága még mindig nem ért véget.

Kálmán Lajost, a lemondott pártelnököt hiába hívja vissza a választmány, megmarad első elhatározása mellett. Most, mint értesülünk, többen olyan mozgalmat indítottak, hogy a párt ügyvezető elnöke Frídrieh Lajos legyen, politikai irányítója és vezetője pedig dr. Balthazar Dezső, aki semmi más politikai szervezetnek nem tagja, csupán a 48-as pártnak.

Az államvasuti alkalmazottak fizetése. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter költségvetési programbeszédében kijelentette, hogy az államvasuti alkalmazottak fizetésének végleges rendezéséről még ez év tavaszán törvényjavaslatot fog készíteni. A miniszter most a rendezés elkészítése céljából február 8-ára értekezletet hívott össze, amelyre meghívta a vasuti munkások országos szövetségét is.

Mozgófénykép-színház. Juhász Gyula debreczeni lakos engedélyt kért tegnap a városi tanácstól, hogy a Széchenyi-utcán állandó kinematográf-színházat létesíthessen. Ez a színház másszerű volna, mint a Suchánék által kért villamos-színház. A kérvényt véleményezés végett ki fogják adni a rendőrfőkapitánynak. — Itt említjük meg, hogy Nagy János szobafestő egy körhintának a Nagyerdőn való felállítására kért ugyancsak tegnap engedélyt.

Favétel a városnál. Az új rend szerint való első faárusítást tegnap tartották meg a városházán. A rendelkezésre állott 200 öl fát alig másfél óra alatt megvette a közönség, melynek csak igen csekély része nem jutott ezuttal fához. A legközelebbi faeladás szombaton délelőtt lesz.

A honvédtisztek egyenruhája. A honvédelmi miniszter ma arról értesítette a 3-ik honvédszázados parancsnokságát, hogy a honvédtisztek új egyenruhájáról kiadott rendelet hatályát veszti s az új zubbony helyett újból a régi egyenruha viselése lesz kötelező. A mostani zubbonyt, mely tiszta császári és királyi munda, a honvédtisztek két év alatt viselhetik el.

Bérbeadott városi földek. A város közgyűlési termében a mipepécsi-ut mellett levő s a Homokkert közelében fekvő, jelenleg faraktárak helyéül szolgáló földterületekre nézve nyilvános árlejtés volt, melyen a földet Horváth Jánosné eddigi bérlő vette ki évi 750 koronáért.

Zagyva Lajos közjegyző meghalt. Zagyva Lajos debreczeni kir. közjegyző kedden este 10 órakor vesegümőkórban meghalt. Az elhunyt, aki 56 évet élt, évek óta szenvedett e betegségben. Zagyva mindössze két év óta lakik Debreczenben, hova Balogh Géza halála után nevezték ki Mezőtúrról. A debreczeni egyik közjegyzői tiszttség így újra megüresedett. Zagyva halálát neje, leánya, továbbá sógora, Tatay Ferenc törvényszéki bíró gyászolja. A megboldogult igen érdemes, derék férfiú volt, kit általánosan tisztelték és szerettek. Temetése holnap, pénteken délelőtt 11 órakor lesz.

A mélyen sujtott család a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki: Özv. Zagyva Lajosné Pusztay Vilma, leánya Berta, Zagyva Imre, Zagyva Janka és férje Tatay Ferenc, Zoltán fiukkal fájdalomtól megtörve tudatják szeretett jó férje, édes jó apja, jó testvérük, sógora és nagybátyja Zagyva Lajos, debreczeni kir. közjegyzőnek hosszas és nehéz szenvedések után, életének 57-ik évében, február hó 5-én este háromnegyed 10 órakor bekövetkezett halálát. Felejtéhetetlen halottunk földi részei folyó hó

8-án délelőtt fél 11 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint, Miklós-utca 23-ik számú házuknál tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírhelyen örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételről rokonainkat, ismerőseinket s az elhunytak jó barátjait bánatosan értesítjük. Debreczen, 1907. évi február hó 6-án. Aldás és béke poraira. A temetést Dankó M. utóda Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

Gyilkosság Pilsen. Rómes eset tartja izgalomban Pils község lakosságát. Tegnap délután künn a hótakarta pusztaságon agyonverték Nagy Mihály mezőkerület, és apját, Nagy Józsefet pedig életveszélyesen megsebesítették. Nagy József mezőkerület volt Pilsen Mandel Odön földbirtokosnál, aki fiával, Nagy Mihályval járta körül naponta az óriási birtokot. Legutóbb a hideg tél következtében nagyon elszaporodtak a fatolvajok, kiket a tél nagy üldözőbe vett. Az eddig ismeretlen fatolvajok, lehetnek vagy öten, tegnap reggel lesbe állottak a mezőn s amikor az apa és fiu rendes napi sétáját végezve arra ment, botokkal megtámadták őket. Nagy Mihályt a tettesek valamelyike úgy vágta fejbe, hogy holtan bukott a hóra és vére pirosra feste a fehér lepelt. Atyját, Nagy Józsefet pedig úgy agyba-főbe verték, hogy eszméletlenül maradt a helyszínen. Dél felé vette észre két arra menő tanyai ember a vérbefagyott kerülőket, akik rögtön jelentést tettek az esetről. A esendőség azonnal jelentést tett a nyiregyházi ügyészségnek és a legszigorúbb nyomozást indította meg a tettesek kikutatására.

A tüdővész terjedése Debreczenben. Szomorú képet nyújt közegészségügyi viszonyainkról az a kimutatás, melyet a belügyminisztérium tegnap adott ki a tüdővész országos pusztításáról. A jelentés szavai szerint Debreczenben tetemes rosszabbodás észlelhető. A tüdővészben szenvedők száma tíz év alatt 1263-ról 2024-re szokott fel, ezer lakos közül 22-ről 269-re. A gyermek halandóság is nagyon szomorú Debreczenben: száz halott közül 44-2 hét éven aluli; a tizenkét éven aluli elhaltak száma pedig ezer közül tizenkettő. Tüdővészben különben tavaly 25-en haltak el Debreczenben, Hajdumegyében pedig harmincketten.

Ha osukamájola, akkor Zoltán-féle legyen. Ez új szállóige a népszerű készítmény egyik régi fogyasztójának mondása, kit hangzatos dicsőretekkel akartak kísértékü dolgok megvételére biztatni. E kiváló készítmény ára üvegenként 2 korona a gyógyszárakban.

Baleset a Rákóczi-úton. Az éjszaka egyik Rákóczi-utcai bormérésből kissé ittasan lépett ki Monoki József 28 éves. A lépcsőkön Monoki József megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy a bal lába kifemmedott. Monokit kivitték a kózkórházba.

Alagutas vasútállomás Nyiregyháza. Nyiregyháza város olyan modern állomást kap, amilyen még csak egy van Magyarországon, Győrött. Az új felvételi épület előcsarnokából lépcsők vezetnek majd egy alagúthoz, mely a pályaudvart közvetlenül szegi át s közvetlen összeköttetést létesít az induló vonatokkal. Előnye e rendszernek, hogy az utasoknak nem kell a vágányokon keresztül menniük, másrészt, hogy a vonatok összetévesztése lehetlenné válik. A felszállást közvetítő alagut ügyében tegnap volt a helyszíni tárgyalás, melyen Debreczenből Uhlarik üzletvezető, Bartók és Berényi osztályfőnök-felügyelők vet-

tek részt. Az alagut-építéssel kapcsolatosan az állomás vágányzatát is kibővítik.

A Bárdos Géza tiszteletére rendező társas vacsora ma este az Arany Bika disztermében 8 és fél órakor veszi kezdetét.

Az „István gőzmalom társulat“ 1906. évi mérlege 69,860 korona 55 fillér rendes leírás és az alapszabályszerű jutalékok levonása után 252,047 korona 03 fillér tiszta nyereséggel zárul. Az igazgatóság a f. évi március hó 3-ára egybehívandó közgyűlés elé azzal a javaslattal fog járulni, hogy részvényenkint 25 korona, azaz 12 és fél százalék osztalék állapíttassék meg és hogy tekintettel a foganatosított nagyobb befektetésekre, 100,000 korona az értéksökkenés alapra és 31,899 korona 97 fillér a rendes tartalékalapra fordíttassék. Az igazgatóság továbbá elhatározta, hogy az 1906. február hó 25-én megtartott közgyűlés határozatából kifolyólag 1298 darab 200 korona névértékű új részvényt bocsát ki és ezek árfolyamát darabonként 420 koronában állapította meg. — Az elővételi jog a részvényesek részére akkép biztosíttatik, hogy három darab régi részvény után egy új részvény áll a megállapított árfolyam mellett rendelkezésükre.

Hajduböszörményi hírek. Nagy idők tanuja. Balogh György birtokos, 48-as honvéd, 78 éves korában Hajduböszörményben meghalt. Nagy részvét mellett temették el. — **Kossuth-szobor Hajduböszörményben.** Kossuth Lajos emlékére a város közönsége szobrot szándékozik állítani. Erre a célra elsőnek 100 koronát a hajduböszörményi Közgazdasági Bank adományozott.

Kereskedelmi alkalmazottak elhelyezése. Ifj. Bojtor Gábor debreczeni lakos tegnap kérvényt adott be a városhoz, annak engedélyezése iránt, hogy Debreczenben kereskedelmi alkalmazottakat elhelyező intézetet állíthasson fel. A kérvény a legközelebbi tanácsülés elé kerül.

„Jelzálogkölosön engedményezési ügylet a pénzügyintézetek gyakorlatában“ címmel értékes munka jelent meg dr. Gara Zoltán budapesti ügyvéd, a Magyar takarékpénztárak központi jelzálog bankja titkára tollából. Szerző, aki a jelzálog kölosönök engedményezésének sokszor tekervényes jogi és banktechnikai utvesztőiben biztos léptekkel halad, jelentékeny szolgálatot tett művével a jelzálog kölosönökkel foglalkozó pénzügyintézeteinknek. Hiányzott szakirodalmunkból ez a munka, amely elejét fogja venni azoknak a gyakran előforduló — tájékozatlanságból eredő — formai vagy lényegi tévedéseknek, amelyek a sima és gyors lebonyolítást hátráltatták. A könyv rámutat a jelzálogkölosönök engedményezésének közgazdasági hatására. Behatóan fejtegeti az átruházás részletes szabályait, annak jogi feldolgozását stb. Kitűnő gyakorlati értékekkel bír a mű függeléke, amely egy konkrét kölosön-ügyet tartalmaz a Magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankjánál használatos nyomtatványokon. A debreceni pénzügyintézetek, pénzügyintézeti tisztviselők és intézeti jogtanácsosok figyelmébe ajánljuk e művet, amelyhez Mándy Lajos ny. min. tanácsos irt tartalmas előszót. (P. S.)

Fizetése képtelenség. A hitelezők bécsi védőegyesülete közli, hogy Farkas Henrik debreceni fűszerkereskedő fizetése képtelenséget jelentett.

Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Kosztin József ev. ref. 21 éves, Nikolics Vazul gör. kath. 53 éves, Gy. Nagy Erzsike ev. ref. 22 hónapos, özv. Nagy Istvánné ev. ref. 72 éves, Zagyva Lajos ev. ref. 56 éves, Csóka Juliánna ev. ref. 10 hónapos.

x Timár-utca 9. számú ház 9 hold és 140 négyszögöl ondódi földjével, Nagyszepes 67 és fél hold tanyaföld eladó. Ertekezhetni ugyanott.

x Bál legyezők, fésűk, kefék, hajtük szappanok legnagyobb választékban, igen olcsón MENTZE HENRIK ujdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4-ik szám alatt.

x Az olvasó közönség figyelmébe. Folyóiratok, szépirodalmi, üzleti — egyszerűval mindennemű könyvek, egyszerű vagy diszes bekötésére ajánljuk Antalffy könyvkötészetét Piac-utca 31., a városházzal szemben; ahol igen csinos munkák készülnek.

x Nincs fa Debreczenben, de van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztyű és harisnyák a Nyakkendő király üridivat üzletében a főposta mellett, ahol tulajdonított raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

x Valódi francia és amerikai gummi különlegességek legnagyobb választékban Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárban, Debreczenben, Piac-utca 12, Stenczinger-ház.

LEGSZEBB KALAPOK FEKETENEL

Mulatságok.

Multság a koronában. A debreczeni csizmadia-társulat tagjai között alakult temetkezési egyesület tagjai szép sikerű kedélyes multságot rendeztek tegnap este a Koronavendéglő éttermében, ahol Veres Tóni szép zenéje mellett reggelig tartó, kedélyes multságban maradtak együtt a vidám mulatozók, akiket borral, sörrel a rendezőség látott el.

A Szent-Erzsébet nőegylet táncestélye.

— február 7.

Fényes, nagy közönség töltötte meg tegnap este az Arany Bika szálloda disztermét, ahol a Szent-Erzsébet nőegylet táncestélye volt. Megjelent a bálon városunk színe-java, úgy polgári, mint katonai kiválóságai.

Az estély menüjével kezdődött, melyben résztvettek: Sáfrány Irén, H. Nagy Irén, Csanak Margit, Vámos Stefike, Jóna Rózsika, Czegléd Annuska, Nánássy Gabi, Csiky Annuska, Papler Irma, Riesz Eliz, Bajczy Annuska, Györfly Ilus, Bányay Erzsike, Bárdos Maresa, Hutiray Eta, Zwér Ilona, Tóth Ilonka, Sinka Róza, Török Margit, Sinka Ilonka, Balázs Olga, Zellinger Margit, Donogán Kató, Radó Irén, Zwér Margit, Horváth Klári, marquis Vidovich Ernő.

Jelen voltak a mulatságon:

Urasszonyok: özv. Bányai Istvánné, Bárdos Gézánné, Bory Béláné, Bay Sándorné (Almosd), Boér Andrásné, Benyovszky Sándorné, Berger Andorné, Balogh Istvánné, Berger Mórné, Bay Bertalané, Csiky Lajosné, Csanak Jánosné, Donogán Józsefné, Dömök Béláné, Domahidy E.-né, Eriec Ernőné, Erber Ernőné, Goreczky V.-né, Györfly A.-né, Horváth Jánosné, özv. Hutiray Béláné, Jeney Györgyné, Keil Örnagné, Kövy Lajosné, Kazinczy Gáborné, Kuncl Gusztávné, Kubayné, Kirschinger Vilmosné, Kardos Lászlóné, Latinovich Pálné, Lecz Albertné, Láng Sándorné, Molnár Ferenéné, Majerszky Mihályné, özv. Nendert Béláné, Nagy Elekné, dr. Nagy Lajosné, Pécsi Maritta, Percel Dénesné, Poterán Istvánné, Posztácky Pálné, özv. Rajcy Józsefné, Szentkirályi Tivadarné, Sinka Ferenéné, Stencel Lajosné, Semessy Lászlóné, Szilágyi Imréné, Török Gáborné, Tahy Elekné, Than Gyuláné, Váradi Szabó Jánosné, Vámos Károlyné, Visky Sándorné, Várady Gézánné, Zwér Józsefné.

Urleányok: Bulyovszky Ilonka, Buttykay Margit, Bay Katia (Almosd), Bárány Riza, Boér Sarolta, Bárdos Maresa, Bányai Erzsike, Balázs Olga, Bartók Bella és Margit, Budaházy Etelka, Berencsi Margit (Ná-

nás), Csanak Margit, Csiky Annus, Donogán Kata, Dömök Irén, Demetrovics Ducsi, Eriec Pali, Eisenman Panci, Györfly Ilus, Hável Adrienne, Hollings Lili, Hutiray Berta és Eti, Hollinger Lili, Hutiray Eta, Horváth Klári (Kola), Hepke Margit, Jóna Róza, Jeney Mariska és Kornél, Kubay Margit, Latinovich nővérek, Lachmann Patyi, Melezer Józsa, Majerszky Margit, Nánássy Gabi, H. Nagy Irén, Percel Karola és Ella, Papler Irma, Riesz Eliz, Radó Irén, Rajczy Annus, Rickl Annus, Radó Irénke, Sáfrány Irén, Szabó Mariska, Sinka Riza és Ilona, Szabó Mariska, Szunyogh Margit, Szabó Kata, Stenczel nővérek, Tóth Ilonka, Török Margit, Uhlarik Margit, Vecey Berta, Váradi Rózi, Vozáry Erzsike, Vámos Stefike, Vidovich Georgina, Zwér Ilona, Zellinger Margit, Zwér Margit, Zádory Goczi (Budapest), Zivuska nővérek.

Mily óriási a különbség

oly otthonban, hol a gyermekek nem betegesek, nem gyöngyök és nem idogések, hanem egészségesek, boldogok és állandóan jó kedélynek örvendenek. A gyermekek gyógyítására és egészségben tartására egyike a legjobb szerekek az alfoszorsavas méz és nátrium hozzáadásával készülő Scott-féle Emulsio, mely rendkívül erősítő és győgyerejével a gyermeket gyorsan juttatja erőteljes egészséghez. — A Scott-féle Emulsio kellemes, édes ízű, minél fogva könnyen bevehető és mivel egyuttal feltétlenül könnyen emészthető is, az étvágyat gerjeszti és az összes emésztési szervek működését rendezi, hatásának erejében okvetlenül messze felülmúlja a közönséges csukamájolajat. A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahaját vivő halász” védjegye.

E lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldésé ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza”
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti tveg ára 2 korona 50 fillér.
Kapható minden gyógyszerháznál.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

Öngyilkos urasszony.

— február 7.

(Fővárosi tudósítónktól.) Budapesten öngyilkos lett egy urasszony, Breiner Gusztávnak, a magyar cukoripargyár cégvezetőjének 29 éves felesége, Weiner Melanie. — Az idegbeteg asszonyt ismerősei és hozzátartozói már évek óta buskomornak ismerték. Került minden társas összejövetelt és két gyermeke volt egész világa.

Még kedden délelőtt tíz órakor kérte nyolcéves leánykáját, hogy fizesse ki a fűszerezést, a mézáróst és a péket.

A pénzzel a gyerek elment, majd később, tizenkét óra tájban hazajött a kisebb leánya az iskolából. A gyerekek nem tudták, mire véljék az anya elűnését, majd később hazajött a férj. Felfeszítette a fűrdőszoba ajtaját egy lakatos által. A fűrdőszoba ajtaján az asszonynak kihült teteme csüggött, felakasztotta magát.

Távirat és telefon.

A Polónyi-hajszja részletei.

Budapest, febr. 6. Politikai körökben híre jár, hogy a Lengyel Zoltán ellen Polónyi volt igazságügyminiszter által indított sajtó pörben szenzációs részletek megvilágítása várható. A Polónyi elleni hajszára vonatkozólag Schönberger bárónő olyan nyilatkozatokat tett elutazása előtt, mely szerint a Po-

lónyi-féle levelet valósággal kiszárolták tőle. A bárónő vallomásaiban megemlékezett dr. Vázsonyi Vilmos és Lengyel Zoltán ezen ügybeni szerepléséről is.

Hajdumegyiek Andrásynál.

Budapest, febr. 6. A járási székhelynek Szoboszlóról a járás területére, Püspökudányba való áthelyezése érdekében ma ládányiakból, kabaiakból és teteleniekkel álló küldöttség járt Andrásynál Papp Elek képviselő és Bildner Béla plébános vezetésével. A belügyminiszter a küldöttségeket kedvezően fogadta, de kérésük teljesítésére vonatkozólag határozott választ nem adott.

Darabantok a demokraták között.

Budapest, február 6. A belvárosi Demokrata-körben tegnap tagfelvétel volt, amelyen a kör tagjai közzé felvették Vörös László, báró Feilitsch Arthur és Lányi Bertalan volt darabant miniszterek, kiknek felvétele mindenütt nagy visszatetszést szült. *Wekerle Sándor, aki a körnek diszelnöke, kijelentette, hogy a volt miniszterek felvételéről tudomása nem volt, abból levonja a konzekvenciákat és a diszelnökségről lemond.* Ugyancsak lemondottak még Blum Ödön dr. alelnök és Márton Sándor dr. igazgatósági tsg is.

Módosítás a munkásbiztosítási törvényjavaslaton.

Budapest, február 6. A munkásbiztosításról szóló törvényjavaslaton, melyet holnap terjesztenek a Ház elé, az utolsó pillanatban változtatás történt. Kossuth és Szerényi beleegyeztek abba, hogy a betegsegélyző pénztárak gyógyszerháza ne létesíthessenek. Ez a változtatás Andrásy kívánságára történt, aki előtt a gyógyszerészek küldöttsége bebizonyította, hogy a gyógyszereket a gyógytárak sem adhatnák olcsóbban. — A törvényjavaslatot holnap terjesztik be. A vita előtt Kossuth Ferenc beszél, míg a felhívásokra Szerényi államtitkár válaszol.

Merénylet Milán fia ellen.

Budapest, február 6. Konstantinápoly külvárosában ma merényletet követtek el Krisztics György, Milán király törvénytelen fia ellen, akit törrel könnyen megsebeztek. A merénylő halálos dőfést akart mérni, de Krisztics zsebében lévő iratok felfogták a dőfést. A merénylet okát nem tudják.

Öngyilkos bankigazgató.

Nagykikinda, febr. 6. A brassói szász bank itteni fiókjának igazgatója, Beer Edé ma hivatalos helyiségében föbe lőtte magát és meghalt. A bankban nagy hiányok vannak.

THE GASTLE MAKE MFG CO
NYAKKENDŐK
KIZÁRÓLAG FEKETENEL.



Nem kell gyógyszer,

ha naponta reggeli előtt egy pohár valódi BARACK pálinkát iszunk.

Kitűnő gyomortisztító és étvágygerjesztő.

3 literes üvegben franko szállítja 12 koronaért
Gál Mór termelő Kecskeméten,

A ROSE-féle nyelviskola

(DEBRECZEN, Széchenyi-u. 19.)

1906—7-ik nyári tanévben

beiratkozni lehet a

német, francia és angol nyelvek alsó, középső és felső tanfolyamaira.

Az alsó tanfolyamra oly egyének vehetők fel, kik legalább a magyar olvasás és írásban kellő jártassággal bírnak. (Gyermekek csak betöltött 10-ik évükön felül.)

A középső és felső tanfolyamokra felvehetőek:

a) azok, kik a nyelviskola alsó, illetőleg középső tanfolyamát legalább jó sikerrel bevégezték.

b) azok, kik felvételi vizsgálatot igazolják, hogy az illető nyelvben kellő jártassággal bírnak.

A beiratások f. évi február hó 1—9-ig tartanak.

A rendes előadások f. é. február hó 10-én kezdődnek.

Később jelentkezők csak kivételesen vehetők fel.

105. Az igazgatóság.

Eladó

30 év óta fennálló borüzlet. Csak komoly vevőkkel tárgyalok és csak személyesen. Értékesítéket vagy felvilágosításokat telefonice nem adok!

NAGY LAJOS

az „Első Debreczeni Adásvételt közvetítő Iroda” tulajdonosa. Csapó-u. 13. sz. 118

Eladó ház kisvendéglővel!

Eladó az Eötvös-utca 91. számú ház, óriási nagy telek. Átnyulik a Faragó-utca. Van rajta jó menetelű kisvendéglő és lakatos műhely, valamint több rendbeli lakosztály, istálló, kocsiszin stb. Családi körülmenyek és más vállalat miatt jutányosan megkapható. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos „Első Debreczeni Adásvételt közvetítő irodája, Csapó-u. 13. sz. 119.



Köhhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RETHY-féle

pemetefü czukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzása van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félét fogadjunk el.

WIDDER-féle Reumaszesz

vagy **Erőfluid** biztos s kiváló hatása a test bármilyen oszlop bántalmait, u. m.:

köszvény, csusz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen. Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg 2-40 korona. Főraktárak Budapesten: Török József ur gyógyszerertárában, Király-utca 12., Andrássy-ut 28. és Dr. Egger A. ur gyógyszerertárában, Váci-körút 17. szám, ugyancsak a főváros összes s a vidék oszlop összes gyógyszerertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél,

SATORALJA-UJHELY.

Ugyszintén Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő és Grósz Nagy Ferenc gyógyszerészeknél. 82 Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek. Kairói aranyérem 1895. Londoni aranyérem 1898.

Eladó:

a zsák-utca 5. számú sarok ház (Hatvan-utcai részben). Egészen új adómentes téglá épület, cseréppel fedve. Van rajta két rendbeli három szobás uri lakás, verandával és a szükséges mellékhelyiségekkel. Van továbbá két rendbeli kisebb lakosztály, 8 darab jószágra való téglából épült és cseréppel fedett istálló és kocsiszin. A házon gázlámpa és az utcára 12 ablak van. Ára 7 ezer forint. Évi lakbér jövedelme 600 ft. Bővebb felvilágosítás nyerhető és vételi ajánlatok teendők a

NAGY LAJOS

„Első Debreczeni Adásvételt közvetítő Irodájában” Csapó-utca 13. szám. 117

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet” Debreczenben

X. évi rendes közgyűlése

1907. évi február hó 24-én, délelőtt 10 órakor saját hivatali helyiségében, Piacz-utca 83. tartatik meg, melynek tárgyai a következők:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1906. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése, az igazgatóság, felügyelő-bizottság és felszámoló-bizottság részére adandó felmentvény feletti határozathozatal.
5. Igazgatósági tagok választása.
6. 3 felügyelő-bizottsági tag és 2 felügyelő-bizottsági póttag választása.
7. 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
8. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadandók. 110

Mérleg-számla az 1906. évről.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztár	12,195.42	Tartalék alap	11,061.59
Kölcsönök	1528,132.99	Törzsbetétek:	
Felszerelés	2275.63	VII. évi törzsbetét	275,683.20
Értékpapírok	576.—	VIII. évi törzsbetét	260,942.60
Ingatlanok	2113.80	IX. évi törzsbetét	262,170.—
Letét:		X. évi törzsbetét	157,416.—
Központi köt. üzletrész	8000.—	Köteléki központ köve-	
Telefon interurban	50.—	telése	509,794.50
Oszk.-magyar-banknál	270.—	Átmeneti tételek:	
Posta-tak.-pénztárnál	734.60	VII. évi társulat	19,488.77
Átmeneti tételek:		VIII. évi társulat	11,261.34
Előre fizetett házbér	75.—	IX. évi társulat	4173.61
Értékpapír kamat	400.—	XI. évi társulat beira-	
Visszleszámítási		tási díja	851.20
előre fizetett kamat	3859.86	Többeknél	6913.88
Hátralékos kölcsön		Folyó évi tiszta nye-	
kamat	22,170.03	reség	53,874.11
Könyvek és nyomtatv.	816.29		
Különböző adóssok	106.07		
	<u>1576,775.40</u>		<u>1576,775.40</u>

Veszteség-nyereség-számla az 1906. évről.

VESZTESÉG	korona	NYERESÉG	korona
Tartalékalap kamarai	526.74	Kamatok:	
Fizetések és díjak:		Kölcsön kamat	87,761.11
Tiszti és szolga fizetés	10,150.—	Értékpapírok szelvényei	410.90
Igazgatók működési díja	11,783.—	Értékpapír árfolyam	
Napi biztosi díjak	1584.—	különbözet	100.—
Költségek:		Illetékek:	
Vegyess költség	2475.74	Kezelési illeték	13,046.84
Lakbér	900.—	Mulasztási illeték	5704.59
Adó	2266.37	Díjak:	
Visszleszámítási ka-		Beiratási díj	3663.60
matok	26,553.22	Ingatlan jövedelem	60.—
Leírások:			
623.86			
Folyó évi tiszta nye-			
reség	53,874.11		
	<u>110,747.04</u>		<u>110,747.04</u>

Debreczen, 1906. december 31.

Popovits Gyula,
főkönyvelő.

Weszprémy Zoltán,
alelnök.

Rásó Gyula,
kir. tan., elnök.

Katz Jakab,
alelnök.

Tóth Imre,
pénztárnok.

Apró hirdetések

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükségés hólyeg beküldelk.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Gépirónó, ki már irodában alkalmazva volt, szerény feltételekkel állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Jó forgalmu pálinka kimérést vagy koresmát átvételre keresek. Cim a kiadóba.

Egy kisebb ház bérbe kerestetik. Cim a kiadóba.

Bormérő üzletbe ajánlkozik kimérőnek fiatal asszony. Kétszáz korona óvadékkal rendelkezik. Májusba belépne. Cime a kiadóhivatalban. 116

Tengeri morzsoló gép napi használatra kapható. Hernádi Pál Péterfia 61. sz. 112

Fiatál fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik. Nagy Imre Arpad-tér 5. 114

Keresek nagy raktárhelyiséget nagy udvarral, lehet egy-két lakással, vagy anélkül, május 1-re. Cim Varga Károly Miklós- és Salétrom-utca sarok. Telefon 465. 113

Eladó a Simonffy-utca 57. számú sarokház. Ertekezhetni lehet öz. Végh Andrásnéval ugyanott. 121

Cipész munkások állandó munkára felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

Fővárosi fiatal izraelita ügyvéd, 2 éves jó forgalmu irodával nősülni óhajt. Ajánlatok „Boldogság” jelige alatt az „Altalános Tudósító” hirdetési osztálya, Budapest, VII., Erzsébet-körut 41. szám alá kéretnek küldeni.

Kerestetik 4-5 szobás lakás mellék-helyiségekkel és 2 lóra alkalmas istállóval. Ajánlatokat a kiadóba kérek. 120

Ügynökök magas jutalékkal vagy fix fizetéssel, állandó pénzszerzésre tehetnek szert, ha könnyen ajánlható, jól bevezetett cikket ismerőseik körében forszírozzák. — Ajánlatokat a kiadóhivatal elfogad.

Lapelárusítók, fiuk, asszonyok, férfiak ujságárusításra felvétetnek a „DEBRECZEN” kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Kiadó május 1-től 5 szoba, 2 előszoba, fürdőszoba vízvezetékekkel, konyha, kamara, eselédzsoba, mosókonyhából álló lakás. Bővebb felvilágosítást nyújt Bárdos Géza Kereskedelmi Akadémia. 115.

Gouwéirozást 3 krajeártól kezdve elvállal **Róza Ignátz** női felöltő- és kalap áruháza, Debreczen, Kistemplombazár.

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik **Benyás Emil-nél**, Debreczen, Tisza-palota.

Az Ondódon egy félnyilas föld eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Házhoz ajánlkozik ügyes vasalónó, ki férfi ingek vasalásában és pipere munkában is jártas.

Kerestetik: két szoba, előszoba, lehetőleg gázvilágítással, irodai ezélra, Piacz-utczán. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás előszobával május 1-re kerestetik. Ertekezhetni Eötvös-u. 10. sz. a.

Kétszáz hektoliter kitünő faj ó-bor eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Használható kopirprés sürgösen megvételre kerestetik.

Fűszer- és csemegeüzlet

más vállalat miatt eladó.

Felvilágosítással szolgál **Molnár Jenő**, Debreczen, Fötér 12.

!! Mélyen leszállított árak !!

Különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velez és flanelek métere 25, 28, 32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot métere 55, 75, 80, 90 kr. — 120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot métere 70 kr.
1 db mosó zefir bluz 70 kr.
1 darab flanel bluz 2 ft.

Fekete és színes férfi nyakkendők óriási választékban, feltűnő olcsó árakhoz! Maradékok félárban.

Szabó Lajos Fiai

vászon-, divat- és szőnyegáruház. 2

Kitünő minőségű

== pörkölt ==

Kávé,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatlan, naponta friss pörköltés kapható 24

Félegyházi János

motorüzemű kávépörköldéjében Piacz- és Miklós-utca sarok.

Donogán és Somossy

== DEBRECZEN, KISTEMPLON BAZÁR ==

Menyasszonyi kelengye
Női divat szövetek
Velezek — Selymek

Óriási szőnyegraktár

!! Linoleum !!

A Harmat-Créme

arczsépitő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtátkát. (mitesser) s bőrbajokat. Kiszimítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt fehéré, üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arczra. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 K.

Készítőhely s főraktár

Mihalovics Jenő gyógytára

Debreczen, Főpiac 31.,
városházzal szemben. 22

Köszvény!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegének a híres

Király-balzsamot

az egész világon ismert legjobb gyógyszert. egy nagy üveg 2 K. Vidékire egy üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen.

11
Csuz!

Ha köszvényben, reumában, ischiásban ●● szenved, — vegyen egy üveg ●●●

Dr. FLESCHE féle

KÖSZVÉNY-SZESZT,

mely csuzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható dr. Flech E. M. „Magyar korona” gyógyszerárában, Győr, Baross-ut 24. sz. — Másfél decziliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 kor., 3 kis vagy 2 „Családi” üveg rendelésnél már bérmentve utánvétellel küldjük.

BLUZ- és RUHASELYMEK

kr.-tól 75 kr.-tól

kezdve

* nagy választékban kaphatók *

Bosznay J. és Társa

divatárú házában

Debreczen, Kossuth-u. 5.